

Regionálny mesačník *Vrútok*, do každej domácnosti* ročník 19/2008

bezplatne

VRÚTOČAN

11



**ŠANCA NA LEPŠÍ ŽIVOT
TRIDSAĎROČNÁ ŠKOLA
EUROMOBIL NA CESTÁCH
ORIENTÁCIA NA CINTORÍNE
PREČO JE V ŠKOLE NOVÁ KOTOLŇA**

ŠANCA NA LEPŠÍ ŽIVOT



V stredu 8. októbra sa v Kine 1. máj uskutočnila verejná diskusia k problémom, ktoré vytvárajú neprispôsobiví občania na Kafendovej ulici vo Vrútkach. Besedu vyvolalo aj niekoľko petícií od občanov z bytoviek na a pri Kafendovej ulici. Občania pšu petície, sťažujú sa. Bieli aj Rómovia. Na besede sa však spolu s organizátormi zúčastnilo asi 40 občanov.

A tak ako prvá vyvstala otázka: Je zo strany oboch strán občanov skutočne záujem problém riešiť?

V úvode besedy primátor mesta Ing. Miroslav Mazúr všetkých privítal. Vyjadril svoje sklamanie z nízkej účasti a vysvetlil dôvody, prečo sa táto diskusia koná. Pripomenul, že vo svojom volebnom programe i v zosúladenom volebnom programe poslancov mestského zastupiteľstva je zahrnuté aj riešenie rómskej problematiky, ich bývania, zamestnania a sociálnych otázok.

Primátor Vrútok ako jeden z prvých zvolených primátorov či starostov na Slovensku oslovil splnomocnenkyňu vlády SR pre rómske komunity pani Aninu Botošovou. Potešilo ju, že Vrútky sa ozvali ako prvé, a sľúbila pomoc. Nezostalo iba pri sľuboch. So svojím pracovným tímom už navštívila Vrútky a osobne sa presvedčila o problémoch, ktoré sa tu vyskytujú.

V meste je zriadená komisia na riešenie rómskej problematiky. Na náklady mesta bolo z Kafendovej ulice, z priestorov kde bývajú Rómovia, odvezených niekoľko veľkokapacitných kontajnerov a 22 nákladných áut odpadu. Na náklady mesta. Za niekoľko stotisíc korún. A to preto, aby sa zabránilo nákaze. To sa už sťažovali ostatní občania. Ako oni k tomu prídu, že za ich peniaze sa čistia dvory rómskym spoluobčanom a vyváža sa im odpad. Nespokojnosť je na jednej aj na druhej strane. Toto stretnutie malo urobiť zlom a problém vyriešiť. Ako rozseknúť gordický uzol?

Mnohí Rómovia si za minulého režimu zvykli na to, že všetko dostanú zadarmo. A tu je problém. Dajte nám byty, postavte nám kultúrny dom, lebo naše deti sa chcú zabávať, aby sa nemuseli zabávať na ulici, dovoľte našim deťom hrať sa na nových ihriskách – kedykoľvek a zadarmo. Postavte našim deťom ihriská. Odvážajte nám smeti, robte nám poriadok. Zadarmo. To už zdvihlo zo stoličiek aj poslancov MsZ.

Mgr. Mária Majdová konkrétne vysvetlila problém odpadu, potrebu domových smetných košov, popolníc a kontajnerov. Vysvetlila, ako to funguje u väčšiny občanov a ako to má fungovať aj u Rómov. Rovnako vysvetlila rešpektovanie zásad občianskeho spolunažívania. Aj to, ako si sami sťažujú podmienky bývania tým, že umožňujú cudzím rómskym občanom z iných oblastí Slovenska dlhodobo prebývať vo svojich už aj tak preplnených domácnostiach.

Mgr. Imrich Žigo vysvetlil možnosti výstavby bytov pre rómskych spoluobčanov a podmienky bývania v týchto bytoch. Dôležité je včasné uhrádzanie všetkých platieb.

Prednosta MsÚ Ing. Jozef Stahl hovoril o tom, že občania mesta majú nielen práva, ale aj povinnosti, ktoré si musia plniť. Spomenul aj dôležitosť dobrého občianskeho spolunažívania



a povinnosti rómskych detí v povinnej školskej dochádzke, dôležitosť vzdelania, a tým aj možnosti zlepšenia života. Vyzval rómskych spoluobčanov, aby umožnili svojim deťom získať vzdelanie.

Poslanec MsZ Ing. Ľubomír Kerdík vysvetlil fungovanie nových umelých ihrísk. Vyzval Rómov, aby sa týmto pravidlám prispôbili a aj ich deti budú mať možnosť hrať sa aj na týchto ihriskách. Rovnako by sa Rómovia mali prispôbiť pravidlám slušného občianskeho spolunažívania, aby sa ich problém nemusel opakovane riešiť. Mesto má aj iné dôležité problémy.

Vyzval Rómov, aby sa zamysleli nad tým, prečo žijú v takej špine a neporiadku, prečo je okolo nich ten neporiadok. Či ho robia oni alebo ich susedia. Prečo si navzájom robia zle. A prečo robia zle ostatným spoluobčanom. Znovu a opakovane ich vyzýval, aby začali uplatňovať spoločenské pravidlá, ktoré v spoločnom spolunažívaní platia. Nech nežiadajú, aby poriadok medzi nimi robila mestská polícia. Poriadok si musia robiť medzi sebou sami. Netreba rozdeľovať občanov na „Rómov a Nerómov“. Každý je v prvom rade človek a občan. Tak to treba vnímať. Každý má práva aj povinnosti, ktoré si musí plniť. Každý občan si musí uvedomiť, čo on urobil pre mesto, a potom sa môže pýtať, čo mesto urobí pre občana.



Niektoré drobné problémy sa vyriešili dohodou. Vedenie mesta vyzvalo rómskych spoluobčanov, aby si stanovili svojho zástupcu, ktorý by prednášal ich problémy na mestskom úrade a zároveň sledoval, aby sa dohodnuté veci dodržiavali. Musí to byť zodpovedný človek, ktorý má autoritu, ktorý bude v rómskej komunite dohliadať na poriadok a na dodržiavanie slušného občianskeho spolunažívania. Tento človek bude členom komisie na riešenie rómskej problematiky vo Vrútkach.

Rómovia dostali výzvu, aby svoj život, s ktorým nie sú spokojní, zmenili. Sami. Dostali šancu zlepšiť svoj život. Len na nich záleží, či túto šancu využijú, či svoj život zlepšia, či lepšie pripravia svoje deti do života. Každý musí začať sám od seba.



vo Vrútkach

Eurobankovky obsahujú aj špeciálne prvky, ktoré pomáhajú nevidiacim a zrakovo postihnutým rozoznať ich nominálne hodnoty.

Euromince majú spoločnú európsku stranu a charakteristickú národnú stranu. Spoločná európska strana zobrazuje tri rôzne mapy Európy. Na základe návrhov z verejnej anonymnej súťaže boli pre našu národnú stranu mince vybrané tri slovenské symboly: na minciach hodnoty 2 a 1 euro je slovenský štátny znak, na minciach hodnoty 10, 20 a 50 centov je Bratislavský hrad a na minciach 1, 2 a 5 centov je Tatranský Kriváň. Každému sa časom stane, že v peňaženke bude mať rôzne euromince rovnakej nominálnej hodnoty z ktoréhokoľvek zo šestnástich štátov. Všetky budú platné. Tak u nás, ako aj v ktoromkoľvek zo všetkých šestnástich štátov. Mince sú platné na území všetkých štátov eurozóny bez ohľadu na to, ktorý štát ich vydal.

Informácie o novej mene, ktorá od 1. januára vystrieda v našich peňaženkách starú dobrú korunu, prináša občanom celého Slovenska aj EUROMOBIL. Je to špeciálne upravený automobil vybavený prezentačnou technikou a množstvom propagačných materiálov o novej mene. Na cestu vyrazil koncom septembra, v deň, ktorý bol v krajských mestách venovaný príprave prechodu na euro.

Do Vrútok zavítal v stredu 1. októbra. Zaparkoval na priestranstve pred Kriváňom. Skúsený moderátor Martin Hudec predstavil prítomným novú menu od jej zrodu. Roku 2002 prijalo euro 12 štátov. Vyzdvihol všetky výhody novej meny a podmienky prechodu z koruny na euro.

Už sme si zvykli na duálne zobrazovanie cien: prvá hodnota v korunách, druhá v eurách. Od nového roku sa poradie zmení. Prvá hodnota bude v eurách, druhá v korunách. Potom prítomným predstavil eurobankovky a euromince.

Peniaze pozostávajú zo siedmich bankoviek a ôsmich mincí. Bankovky v hodnote 500, 200, 100, 50, 20, 10 a 5 euro sa líšia veľkosťou, farbou a obsahujú viacero ochranných prvkov. Sú rovnaké v celej európskej menovej únii (EMÚ) a navrhol ich Robert Kalina z Rakúskej národnej banky. Inšpiroval sa historickými epochami a architektonickými štýlmi v Európe.

Prednej strane bankoviek dominujú okná a brány rôznych architektonických štýlov ako symbol otvorenosti. Lajtmotívom zadnej strany sú mosty symbolizujúce spájanie a spoluprácu. Nezobrazujú skutočné stavby, vychádzajú len z typických architektonických prvkov jednotlivých období. Ak by sa totiž mosty dali spoznať, jednotlivé bankovky by už nemohli byť univerzálne pre všetky krajiny Európskej únie.



Po oboznámení sa s podmienkami prechodu na euro moderátor urobil súťaž medzi prítomnými občanmi. Všetky otázky boli dobre zodpovedané, a tak si občania zaslúžili veľa drobných darčiekov z rúk moderátora – eurokalkulačky, europeňaženky, tričká, informačné brožúrky a rôzne propagačné materiály. Uľahčiť ľuďom prechod na novú menu majú tiež poštové zásielky s informačnými materiálmi a eurokalkulačky, ktoré by mali byť začiatkom novembra doručené do každej domácnosti.

EUROMOBIL prejde po Slovensku asi 5000 km. Počas 80 dní zavíta do 160 obcí a ich občanom prinesie základné informácie o novej mene.

SVADBA AKO NAOZAJ

Starostovia, sobášiaci, matrikári, recitátori a organizátori občianskych obradov z Trenčianskeho samosprávneho kraja (TSK) prišli do Vrútok, aby sa poučili (alebo i poradili) o tom, ako sa robia občianske obrady. Vo Vrútkach to bol sobáš.



V úvode všetkých privítal poslanec MsZ a vykonávateľ občianskych obradov Ing. Dušan Kramár. Oznámil, že uvidia ukážku sobáša tak, ako ho robia vo Vrútkach. Zároveň prítomných vyzval do diskusie o tom, čo robia lepšie, prípadne o čom sa vo Vrútkach poučili. Sobáš sa konal tak, ako sú všetci aktéri zvyknutí. Slávnostne a dôstojne. Po ukážke poďakoval zástupca TSK všetkým „účinkujúcim“ za ukážku.



Konštatoval, že sobáš sa dá dobre urobiť rôznymi spôsobmi. Sú veci, ktoré musia byť zachované, ale je veľa vecí, ktoré sa dajú meniť. Veľa závisí aj od požiadavky novomanželov, ktorí často už majú pripravený scenár. PhDr. Dušan Galo, člen Ústrednej rady Združenia ZPOZ, zhodnotil sobášny akt a samostatne vyzdvihol každého aktéra a každému sa poďakoval. Zdôraznil, že nie sú rozhodujúce argumenty, ktoré sú síce dôležité, ale dôležitejšie a rozhodujúce je prostredie a atmosféra, ktorú ľudia v danom prostredí vytvoria, a aký dojem u sobášených a ich hostí zanechajú. Sobášení a ich hostia musia cítiť, že sú stredobodom pozornosti, že všetko sa koná pre nich, že je to len ich chvíľa a ich veľký deň... Tak sa to robí vo Vrútkach.

Primátor mesta Vrútky Vyhlasuje Výberové konanie na obsadenie funkcie – externý kronikár mesta Vrútky

Kritériá

1. Vzdelanie

- vysokoškolské humanitného smeru, vítaná je aprobácia slovenský jazyk – história, slovenský jazyk – dejepis
- úplné stredné vzdelanie – odbor knihovníctvo
- vítané je absolvovanie kurzu kronikára

2. Odborné predpoklady

- výborná znalosť slovenského jazyka
- štylizračné schopnosti
- ovládanie práce s PC
- ovládanie práce s fotoaparátom

3. Ďalšie predpoklady

- trvalé bydlisko v meste Vrútky
- morálna bezúhonnosť
- záujem o verejný život v meste
- zodpovedný prístup k práci
- komunikatívnosť

K žiadosti na obsadenie funkcie je uchádzač povinný pripojiť:

- štruktúrovaný životopis
- fotokópiu dokladu o vzdelaní
- súhlas na použitie osobných údajov pre potrebu výberového konania
- písomné spracovanie záznamu zo Slávnostného Mestského zastupiteľstva na Vrútkach konaného 12. 9. 2008 o 10:00 hod. ako podklad do kroniky maximálne na jednu stranu formátu A4

Žiadosť s požadovanými prílohami je potrebné doručiť poštou alebo osobne v obálke označenej: "Výberové konanie – kronikár" do 21. 11. 2008 na adresu:

Mestský úrad Vrútky
Sekretariát primátora mesta
Matušovičovský rad č.4
038 61 Vrútky

Ing. Miroslav Mazúr
primátor mesta Vrútky

POMOC PRI ORIENTÁCII NA CINTORÍNOCH

Vrútky majú vyše sedem tisíc obyvateľov. Takmer toľko už našlo miesto svojho odpočinku na vrútockom cintoríne, na novom vrútockom cintoríne, kde sa začalo pochovávať koncom 19. storočia. Svedectvo o tom vydávajú náhrobné kamene z tohto obdobia, ktoré nájdeme v pravej časti cintorína pod košatým gaštanom. Cintorín je doplnený urnovým hájom a priebežne sa rozširuje aj urnový múr. Každé hrobové miesto skrýva kus histórie, veľa ľudských osudov. Niečo o nich prezrádzajú aj náhrobné kamene.



Prelom mesiacov október a november je obdobím, keď viac myslíme na tých, ktorí už odišli do večnosti, keď častejšie navštevujeme miesta ich posledného odpočinku. Cintoríny sú rušnejšie, hrobové miesta slávnostnejšie vyzdobené. Návštevníci cintorínov často majú problémy zorientovať sa a nájsť konkrétne hrobové miesto.

V tomto probléme nám prichádza na pomoc spoločnosť ARIAN, s. r. o., ktorá na internete vytvorila evidenciu hrobových miest v obciach Slovenskej republiky. Na portáli www.pohrebiskasr.sk ponúka možnosť vyhľadať zosnulých a hrobové miesta, ako aj mnoho ďalších užitočných informácií. Ako postupovať pri hľadaní?

Na internete si otvoríte stránku www.pohrebiskasr.sk. Otvorí sa Vám stránka, ktorá má v ľavej časti okienka s ponukami. Kliknete na okienko „**VYHLADANIE ZOSNULÝCH**“. Otvorí sa Vám ponuka s návodom ako postupovať ďalej. Okienko „**Pohrebisko**“ a rolovací zoznam obcí. A ďalšie okienko, kam treba napísať priezvisko hľadaného zosnulého. Keď si v zozname obcí vyberiete „**Vrútky**“ a do ďalšieho okienka napíšete priezvisko, otvorí sa Vám tabuľka so všetkými zosnulými daného priezviska odpočívajúcimi na vrútockom cintoríne. Vyberiete si konkrétne meno a v poslednom stĺpci máte dve možnosti. Ak kliknete na „**detaily**“ ukáže sa Vám fotografia konkrétneho pohrebného miesta a náhrobného kameňa. Ak kliknete na „**mapa**“, chvíľku trvá, kým sa otvorí mapa cintorína. Na hľadanom hrobovom mieste sa ukáže červený obdĺžnik s blikajúcim bielym krížom. Kliknutím na tento krížik sa otvorí fotografia hrobového miesta a náhrobného kameňa. Je to veľká pomoc pozostalým pred návštevou aj neznámych cintorínov. Podľa mapy sa ľahko zorientujete a nájdete predmetné hrobové miesto.

Prevádzkový poriadok cintorína vo Vrútkach upravuje podmienky správy a užívania cintorína jeho správcom a osobami, ktoré užívajú služby poskytované správou cintorína v zmysle platných noriem a so zásadami piety, úcty k pamiatke zosnulých a súcitu s ich pozostalými.

Hrobové miesto sa prenajíma na 10 rokov za poplatok: jednohrob 700 Sk, dvojhrob 1000 Sk a trojhrob 1500 Sk, za miesto v urnovom háji 500 Sk. Mesto Vrútky eviduje desiatky neplatičov za hrobové miesta. Môže to byť zábudlivosťou pozostalých, ale aj skutočnosťou, že zosnulý nemá potomkov. Podľa vyhlášky je zoznam neplatičov zverejnený na výveskách. Keď je udržiavateľ hrobového miesta známy, po roku zverejnenia oznamu o nezaplatení sa hrobové miesto ruší. Ak je udržiavateľ neznámy, hrobové miesto sa ruší po piatich rokoch od zverejnenia o nezaplatení. Takto vznikajú nové hrobové miesta. Väčšina z nich sa musí upraviť – odstrániť náhrobný kameň, upraviť terén. Až potom vzniká nové hrobové miesto, na ktoré sa môže znovu pochovávať.

V súčasnosti sa spresňuje zoznam neplatičov. Každý neplatič si nájde oznam a informácie o možnosti zaplatenia na oranžovom letáčku nalepenom na náhrobnom kameni.

TRIDSIATNIČKA...

„...či už príjemné, či nepríjemné boli naše zážitky, určite každý, kto navštevoval našu školu, spomína na to, čo v nej prežil, na svojich prvých učiteľov, svoje prvé lásky...“

A tak by to malo byť i o našej 30-ročnej oslávenkyni – **Základnej škole s materskou školou na Ulici M. R. Štefánika vo Vrútkach.**

Písal sa rok 1978, keď sa stavebné práce, zariadenie novej budovy, vtedy ešte na „ul. Víťaznej armády“, pomaly končili a malí i veľkí sa tešili na nové učebne, ktoré voňali novotou. V tom čase som bola žiačka, ktorá ukončila v starej budove školy na Pionierskej ulici povinnú deväťročnú školskú dochádzku. Dnes už ôsmy školský rok pracujem ako riaditeľka v našej jubilejnej škole. Za tých tridsať rokov, ktoré uplynuli od otvorenia školskej brány, sa veľa zmenilo. Výchovno-vzdelávací proces prešiel niekoľkými právnymi zmenami. Škola sa roku 2002 stala samostatným právnym subjektom, roku 2005 sa spojila s materskou školou na Ul. 1. čs. brigády. Školská jedáleň sa osamostatnila, má vlastnú riaditeľku, ktorá zabezpečuje školské stravovanie žiakom a zamestnancom školy, deťom materskej školy. V priestoroch základnej školy už niekoľko rokov sídli Centrum voľného času Domino.

Zriaďovateľom základnej školy s materskou školou sa stalo Mesto Vrútky. Celá ťarcha riadiacej, organizačnej, výchovnej a vzdelávacej činnosti sa presunula na plecia samotnej školy. Myslím, že sme to spolu s pedagogickými aj nepedagogickými zamestnancami a rodičmi našich žiakov úspešne zvládli, nemáme sa za čo hanbiť, máme sa čím pochváliť. Neraz sme sa zviditeľnili, či už priamo na podujatiach nášho mesta alebo na rôznych súťažiach, ako sami uvidíte, keď prelistujete náš bulletin...

V školskom roku 2008/2009 má škola takmer 300 žiakov, materská škola 97 detí, ktorých vedie 30 členný kolektív učiteľov. O výchovu mimo vyučovania sa starajú 2 vychovávateľky. Žiakom so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami sa venuje špeciálny školský pedagóg a 2 asistentky učiteľa. V školskom zariadení pracuje 9 nepedagogických zamestnancov.

Čím sme žili doteraz?

Postupne sa nám darí realizovať vo výchovno-vzdelávacom procese vyučovanie cudzích jazykov už od 3. ročníka, v MŠ aj u predškolákov. K deťom pristupujeme ako k individuálnym osobnostiam. Svoj talent a záujem žiaci realizujú v 18 záujmových útvaroch.

Ďalšou prednosťou školy sa stalo účelné organizovanie voľného času žiakov. Desiate výročie svojej existencie zaznamenáva aj pôsobenie žiackej rady, ktorú tvoria zástupcovia jednotlivých tried a sú nápomocní pedagógom pri organizovaní rôznych podujatí, súťaží a realizácii projektov.

Škola získala nemalé finančné prostriedky, ktoré použila na zakúpenie učebných pomôcok a zriadenie odborných učební v projektoch PHARE,

INFOVEK, OTVORENÁ ŠKOLA – ŠPORT. V súčasnosti sme získali finančné prostriedky – 92 000 Sk z Ministerstva školstva SR v projekte Elektronizácia a revitalizácia školských knižníc na vybavenie školskej knižnice, 55 000 Sk v projekte Otvorená škola – šport. Finančné prostriedky využijeme na zriadenie posilňovne, ktorú časom môže využívať aj vrútocká verejnosť.

Najväčším úspechom školy je získanie viac ako 2 mil. Sk z európskych fondov na premenu tradičnej školy na modernú – to znamená na zriadenie interaktívnych učební, jazykového laboratória, vybavenie dopravného ihriska, nové pomôcky na vyučovanie prírodovedných predmetov.

V školskom areáli sa nachádza viacúčelové športové ihrisko, ktoré využívajú žiaci na hodinách telesnej výchovy, deti ŠKD, deti vrútockých materských škôl, členovia záujmových útvarov CVČ Domino a ďalší záujemcovia z radov verejnosti.

Veľký dôraz kladieme na spoluprácu s rodičovskou verejnosťou. Pri ZŠ s MŠ pracuje združenie rodičov, ktoré je nápomocné pri organizovaní rôznych podujatí. Jedným z nich sú aj nezabudnuteľné veselice rodičov a učiteľov. Tí ktorí ste sa na nich zúčastnili, mi to určite potvrdíte.

Neodmysliteľné miesto v práci školy má aj školská rada zložená zo zamestnancov školy, poslancov mestského zastupiteľstva a rodičov.

A kam kráčame?

Nový školský zákon pred nás kladie náročné úlohy. Naďalej chceme byť školou, ktorú budú žiaci radi navštevovať a rodičia prejavia spokojnosť so vzdelanosťou úrovňou svojich detí. Naším cieľom je pokračovať vo výučbe jazykov, a to nielen anglického, ale aj nemeckého a ruského, zdokonaľiť počítačovú gramotnosť žiakov a využívať pritom moderné metódy a formy, ako je zavedenie ITK do každého vyučovacieho predmetu, poskytovať množstvo informácií prostredníctvom výchovného poradcu o uplatnení sa našich absolventov na trhu práce, zamerať sa na deti, ktoré sú určitým spôsobom znevýhodnené zo sociálneho alebo zdravotného hľadiska, ale za pomoci školského špeciálneho pedagóga a školského psychológa prekonajú tieto bariéry a zapoja sa do normálneho školského vyučovania. Deťom v materskej škole poskytneme odbornú logopedickú starostlivosť, aby pred nástupom do základnej školy urobili pokrok v náprave svojej reči. Naďalej budeme vydávať školský časopis a realizovať vysielanie školského rozhlasu, čo je tiež príležitosť pre talentované deti v oblasti žurnalistiky.

Našej škole, jej tvorivým pedagógom, úspešným a úžasným žiakom a rodičom želim, aby do nej radi chodili a aby bola miestom vzájomnej úcty, tolerance, kolegiality a lásky.

Nech v myšliach každého, kto ju navštevoval, ostane svetlou spomienkou na mladosť.

PaedDr. Erika Repková
riaditeľka ZŠ s MŠ

K
O
L
E
K
T
Í
V



P
E
D
A
G
Ó
G
O
V

ZÁKLADNÁ ŠKOLA S MATERSKOU ŠKOLOU NA UL. M. R. ŠTEFÁNKA, VRÚTKY – HISTORICKÉ MÍLNIKY

Dnes nesie naša škola názov – **Základná škola s materskou školou na Ulici M. R. Štefánika 1 vo Vrútkach**. No nebolo to vždy tak. Podte s nami, oboznámime vás s jej historickými mílnikmi.



Spisovateľka Hana Zelinová na besede v škole

Korene našej školy siahajú hlboko do minulosti. Je pokračovateľkou Štátnej ľudovej chlapčenskej a dievčenskej školy, ktorá bola postavená v roku 1894. Bola to jednoposchodová budova (dnes ZUŠ FK). Na prízemí sa nachádzali chlapčenské triedy a na poschodí triedy pre dievčatá, zborovňa, kancelárie a byt pre správcu školy. Súčasťou školy bol priestraný, stromami vysadený dvor.



Štátna ľudová škola chlapčenskú a dievčenskú vo Vrútkach

Významným medzníkom v histórii školy sa stal 29. september 1978, keď sa škola presťahovala do novopostavenej budovy na „ul. Víťaznej armády“, dnes Ul. M. R. Štefánika. V tomto roku navštevovalo školu 988 žiakov a o ich výchovu a vzdelanie sa staralo 51 členov pedagogického zboru pod vedením riaditeľky školy pani Anny Janšovej. Keďže kapacita novej školy nestačila, učilo sa ešte 6 tried prvého ročníka v pôvodnej budove ZŠ na Gottwaldovej ulici a rovnako oddelenia školskej družiny tam realizovali svoju činnosť. Žiaci 2. až 9. ročníka sa učili v priestoroch novopostavenej budovy.

Každým rokom sa počet žiakov našej školy zvyšoval. Najvyšší počet dosiahol v roku 1983, keď ju navštevovalo 1310 žiakov. Vtedy z rozhodnutia Rady MsNV v Martine bola od 1. septembra 1983 vytvorená nová ZŠ na Gottwaldovej ulici, ktorá vznikla odčlenením 16 tried z našej školy. Spolu so žiakmi bolo na novozriadenu školu preložených aj 21 pedagogických pracovníkov.

Významným dátumom v histórii našej školy sa stal aj 1. júl 2002, keď sa zriaďovateľom školy stalo Mesto Vrútky a bola jej pridelená zriaďovacia listina samostatného právneho subjektu.

Mgr. Danica Hajková
učiteľka dejepisu

NEVNUCUIJME DEŤOM SVOJE VZDELÁVANIE, PRETOŽE SA NARODILI V INOM ČASE

Pýtate sa, ako sme získali finančné prostriedky na nákup nových učebných pomôcok?

V marci 2008 nás zaujali zverejnené výzvy Agentúry Ministerstva školstva SR o získanie nenávratného finančného príspevku v rámci opatrenia 1. 1. Premena tradičnej školy na modernú.

Povedali sme si: „Prečo by sme to neskúsili? Veď 30 rokov existencie školy zanechalo stopy aj na stave učebných pomôcok, ktoré sú zastarané a nevyhovujú požiadavkám súčasnej doby.“

Oslovili sme pracovníka MsÚ vo Vrútkach Mgr. Imricha Žiga a projektovú manažérku firmy TATRA CONSULT, s. r. o., Mgr. Petru Lihanovú. Bolo treba nájsť finančné prostriedky vo výške 5 % zo žiadanej finančnej čiastky na projekt. S porozumením sme sa stretli u primátora mesta Vrútky Ing. Miroslava Mazúra a pracovníčky úseku školstva Bc. Emílie Šútovcovej. Chuť a vôľa boli, a tak sme sa pustili do práce. So svojimi kolegami sme si stanovili priority, v ktorých chceme zmeniť klasický spôsob vyučovania na nový, modernejší a prítlačivý pre našich žiakov.

Vybrali sme si štyri vzdelávacie oblasti, a to:

- **vyučovanie cudzích jazykov,**
- **vyučovanie prírodovedných predmetov a dejepisu,**
- **skvalitnenie vyučovania v oblasti špeciálnej pedagogiky a logopédie,**
- **vyučovanie dopravnej výchovy, ktorá je jedným z voliteľných predmetov v našom školskom vzdelávacom programe.**

...A projekt „Nevnucujme deťom svoje vzdelávanie, pretože sa narodili v inom čase,“ bol na svete.

Toto motto je vlastne metaforické pomenovanie toho, čo chceme vo vyučovaní a vzdelávaní našich žiakov dokázať, a pritom význam názvu je pre každého jasný. Realizovať ho budeme 24 mesiacov.



Na hodine fyziky

Začiatkom septembra 2008 sa rozhodlo, že náš projekt bol vybratý, a získali sme viac ako 2 mil. Sk, za ktoré nakúpime nové učebné pomôcky, vybudujeme interaktívne učebne, jazykové laboratórium, učebňu dopravnej výchovy a učebňu so špeciálnymi pomôckami pre začlenených žiakov a všetkých ostatných.

Poďakovanie pedagógov našej školy patrí pani Petre Lihanovej, ktorá nám pomohla s formálnou stránkou projektu a vzájomnými silami sme boli úspešní.

Fotografie na dvojstrane:
archív školy

PaedDr. Erika Repková
riaditeľka školy

PREČO JE V ŠKOLE NOVÁ KOTOLŇA

V Základnej škole Hany Zelinovej a vo vrútockom gymnáziu si žiaci užili pár dní „uhľových“ prázdnin. Prečo? S touto otázkou sme sa obrátili na pôvodného dodávateľa tepla – firmu Byvaterm, s. r. o., Vrútky. Konateľ spoločnosti **Ing. Ján Výrostek** nám povedal:

Mesto Vrútky má na svojom území a vo svojom vlastníctve dve plynové kotolne, domové výmenníkové stanice a rozvody tepla na centrálné zásobovanie teplom (CZT). Od roku 1996 ich prenajíma spoločnosť Byvaterm, s. r. o. Táto spoločnosť na základe povolenia na podnikanie v tepelnej energetike, zákona o tepelnej energetike a ďalších právnych a vykonávacích predpisov prevádzkuje prenajaté energetické zariadenia, t. j. vyrába a dodáva teplo odberateľom na vymedzenom území mesta Vrútky.



Martin Vráb predstavuje nové rozvody tepla

Výkon kotolní, domových výmenníkových staníc a dimenzie teplovodných rozvodov boli naprojektované a zrealizované podľa potrieb dodávok tepla bilancovaných v sedemdesiatych rokoch minulého storočia, resp. s rezervou z výkonu a dimenzií potrubí pre prípadné napojenie ďalších zrekonštruovaných domov na CZT. Obytné domy na Ul. 1. čs. brigády a M. R. Štefánika po rekonštrukcii, ako aj nová budova telekomunikácií a pošty boli postupne napojené na CZT. Posledný obytný objekt bol na centrálny zdroj tepla napojený v roku 1994. Spoločnosť Byvaterm, s. r. o. v prvom roku svojej existencie vyrobila a dodala takmer 100 000 GJ tepla. V období rokov 1996 až 2001 dochádzalo k racionalizácii dodávok tepla predovšetkým zo strany výrobcu a distribútora tepla hlavne prostredníctvom hydraulického vyregulovania rozvodov. Odpredajom bytov do osobného vlastníctva a zriaďovaním spoločenstiev vlastníkov bytov sa pokračovalo v znižovaní spotreby tepla zo strany odberateľov, predovšetkým z dôvodu zateplovania budov. V rokoch 2003 až 2006 si niektoré spoločenstvá bytov vybudovali lokálne zdroje tepla a odpojili sa od CZT. V roku 2006 sa spotreba tepla znížila oproti roku 1996 o 50 %. Toto zníženie spotreby tepla sa najviac prejavilo na vetve do Švermovej ulice a na Čachovský rad. Situácia z hľadiska efektívnosti dodávok tepla sa stala neúnosná. Technici spoločnosti Byvaterm navrhli, aby obytné domy na konci tejto vetvy boli od CZT odpojené a aby si vybudovali lokálne kotolne. Bytové domy si vybudovali vlastné kotolne.

Mesto Vrútky pristúpilo k budovaniu kotolne v Základnej škole Hany Zelinovej na Čachovskom rade vo Vrútkach.

Predpokladaný termín dokončenia bol 15. 10. 2008. Studené počasie prinútilo realizátorov termín realizácie skrútiť, čo sa aj podarilo. O tejto stavbe sme podrobnejšie písali v predchádzajúcom čísle Vrútočana.

Svetový deň zdravej výživy v Materskej škole na Nábřežnej ulici vo Vrútkach alebo ZELENINA CHUTNE, ZDRAVO A ZAUJÍMAVO



Materská škola na Nábřežnej ulici vo Vrútkach sa zapojila do projektu, ktorého cieľom je prispieť k zlepšeniu stravovacích návykov detí v predškolskom veku. Ukážky s ochutnávkou zdravej a príťažlivej stravy mali motivovať aj rodičov a širokú verejnosť.

Najskôr sa deti predstavili rodičom v kultúrnom programe. Ústrednou témou básničiek, pesničiek a tancov bola zelenina, ovocie a z nich pripravené chutné jedlá. Pani riaditeľka Anna Nagyová vo svojom príhovore povedala, že celý kolektív materskej školy deti nielen vychováva, stará sa, aby boli pekné, čisté a nasýtené, aby vedeli básničky a pesničky, aby poznali písmenká a číslice, ale všetkým záleží na tom, aby deti boli spokojné, usmiate, so žiarivými očkami, ale najmä zdravé. Aby si do života zo škôlky odniesli dôležitú devízu – zvyk na zdravý životný štýl. Aby považovali za samozrejmú mať v dennom jedálnom lístku zeleninu a ovocie a jedlá z nich.



O tom, aké jedlá v tejto škôlke deťom pripravujú, sa rodičia a zástupcovia mesta mohli presvedčiť v druhej časti programu. Vedúca oddelenia školstva MsÚ Vrútky Bc. Emília Šútovcová predstavila projekt a jeho zameranie. Počas jej príhovoru naše oči už tancovali po bohato prikrytom stole z taniera na tanier, z misky do misky. Jedlá boli pripravené ako na slávnostnej recepcii. Vychutnali sme ich zrakom i čuchom. O chvíľku sme už s tanierikmi chodili okolo stola a ochutnávali pripravené jedlá – nátierky, šaláty, chuťovky, chlebíky, zeleninu i ovocie. Účastníci tejto milej akcie odchádzali s receptmi na prípravu zdravých jedál a s predsavzatím zavedenia zdravého životného štýlu do vlastných domácností.

Texty a foto: **H.P.**

Vyhodnotenie súťaže stredných škôl ŠKOLA ROKA 2007/2008



Dňa 17. 10. 2008 predsedníčka Okresnej rady Slovenskej asociácie športu na školách v Martine pani Elena Šmidtová zorganizovala spoločné stretnutie zástupcov stredných škôl, aby vyhodnotili športové postupové súťaže SAŠŠ „Škola roka 2007/2008“. Do športových súťaží boli zaradené tieto športy: cezpoľný beh, hokejbal, šach, stolný tenis, halový futbal, plávanie, basketbal, memoriál M. Zavorskej, volejbal, futbal, orientačný beh, hádzaná, atletika. Na postupových súťažiach sa zúčastnilo celkom deväť stredných škôl. Vrútocké gymnázium sa umiestnilo na prvom mieste s celkovým počtom 361 bodov.



Podakovanie patrí všetkým našim študentom, ale aj pedagógom, a to menovite Mgr. Beate Tomčíkovej, PaedDr. Vladimírovi Vantarovi a Mgr. Lucii Ondrušovej. Podakovanie patrí najmä pani Elene Šmidtovej z centra voľného času DOMINO za prácu v oblasti športu v našom meste a v celom našom regióne.

Sme radi, že sme mohli reprezentovať nielen našu školu, ale aj naše mesto Vrútky, a tým prispieť k oslavám Sto rokov založenia organizovaného športu vo Vrútkach.

Text a foto: **V.V.**

PREDSTAVUJEME NOVÝ ČASOPIS

V Mestskej knižnici Hany Zelinovej Vrútky, v oddelení literatúry pre deti a mládež, v tomto malom kráľovstve, už od marca kraľuje Veronika Báthoryová. O tom, že je to dobrá, hlavne pracovitá kráľovná s vynikajúcimi nápadmi a s dobrou kráľovskou družinou sa presviedčame takmer denne. Vždy nás prekvapí niečím novým. Už sme si na to zvykli. Ale že príde s vydávaním „časopisu knižničného kráľovstva“ - tak to nám ani vo sne nenapadlo. A je to tu. Prvé číslo časopisu sa vydalo do sveta a už našlo svojich čitateľov. Redakčná rada pripravuje druhé číslo. Zároveň hľadajú (a my s nimi) sponzorov, aby sa časopis dostal k čo najväčšiemu počtu detských čitateľov. Kto pomôže?



H.P.

ANJELI STRÁŽNI POMÁHAJÚ ŠIKANOVANÝM DEŤOM

O tom, že anjeli strážni pomáhajú šikanovaným deťom, sa mohli presvedčiť žiaci piatych a šiestych ročníkov základných škôl vo Vrútkach na besede o knižke spisovateľa **Romana Brata** a ilustrátora **Miroslava Regitka** a „*Môj anjel sa vie biť*“. Osobne sa stretli s výtvarníkom a ilustrátorom M. Regitkom a sprostredkovane cez mail aj s Romanom Bratom, ktorý sa pre nečakané zdravotné dôvody nemohol osobne zúčastniť stretnutia s deťmi v utorok 21. 10. 2008 v kultúrnej sále Kriváň vo Vrútkach. Podujatie pripravila MK H. Zelinovej v rámci *Literárnej jesene*.



Miroslav Regitko pri hodnotení detských kresieb

Vzácneho hosťa privítala nielen pieseň Dary Rolincovej *Anjelik môj kde lietaš...a koľko podôb máš...*, ale aj *anjel Oskariel*, ktorý vyletel zo spomínanej knižky a priviedol *Mira Regitka* medzi deti, aby im porozprával o tom, aké skúsenosti má on sám s týmito (ne)viditeľnými bytosťami. Ďalej sa deti od neho dozvedeli, ako vznikali ilustrácie v spomínanej knižke, ako sa zoznámil a ako spolupracoval s autorom tejto knižky a veľa iných zaujímavosti o sebe. Dal deťom niekoľko múdrych návrhov ako zodpovedne pristupovať ku každodenným povinnostiam.

Deti so zatajeným dychom pozorovali odpovede na svoje otázky. Prečo pozorovali? Pretože ilustrátor Regitko na väčšinu z nich odpovedal kresbou na magnetickú tabuľu.

Neostali nezodpovedané ani pripravené otázky na spisovateľa Romana Brata. Šikovné tety knihovníčky zaslali otázky detí e-mailom a odpovede napriek zdravotným ťažkostiam autora obratom získali späť. Odpovede spisovateľa boli naplnené veľkou láskou k deťom. O tom svedčí aj ocenenie, ktoré jeho kniha získala v detskej čitateľskej a knihovníckej ankete za rok 2007 **DETSKÁ KNIHA ROKA**.

V závere autor knihy všetky deti srdečne pozdravil a prisľúbil skoré osobné stretnutie.

Problematika šikanovania na školách je veľmi aktuálna. Sme radi, že slovenskí autori sa touto problematikou zaoberajú a zároveň zábavnou formou prispievajú k jej prevencii.

Ďakujeme vedúcej oddelenia služieb z Turčianskej knižnice v Martine pani Ľ. Bobčekovej za sprostredkovanie tejto krásnej a užitočnej besedy.

-bd-

AJ FUTBALOVÁ JESEŇ PRINÁŠA ÚRODU

21. 9. SUČANY - VRÚTKY 2 : 0 (1 : 0)

Góly: Zelienska, M. Staňo

Zostava: Veselovský, Sojčák, Prjevvara, Ondrejka, Rakyta, Zeman (Knapík), Letrik, Ďurkovič (Botoš M.), Kmet', Mazúr, Korbel' (Gorgosz)

Turčianske derby začali obidve mužstvá opatrne a do šancí sa nedostávali. Prvý strelecký pokus prišiel v 15. minúte, ale Šibik spoza šestnástky mieril tesne vedľa. V 18. minúte vytiahol zázračný zákrok brankár Veselovský a zmaril vyloženú tutovku Kačáka. V 20. minúte sa však domáci predsa len dočkali, keď po zmätkoch v obrane hostí skóroval Zelienska - 1 : 0. Hostia potom hru úplne otvorili a krásnu hlavičku Letrika brankár domácich Dianovský len zázrakom zneškodnil. V úvode druhého polčasu mal vyloženú šancu hostujúci Ďurkovič, ale zblízka nemieril presne. Domáci kontrovali M. Staňom a neskôr Remeňom, ktorý trafil brvno. Hostia sa nevzdávali, dve šance Mazúra však brankár domácich dokázal zneškodniť a pre hostí prišiel krutý trest, keď v 87. minúte po rohovom kope M. Staňo presnou hlavičkou uzavrel skóre stretnutia na 2 : 0. A tak nakoniec lepším hosťom ostali iba oči pre plač, keď ich efektívnosť bola nulová!

27. 9. VRÚTKY - LUDROVÁ 5 : 2 (0 : 2)

Góly: Mazúr 2, Kmet', Korbel', Prjevvara - Hollý, Pavol

Zostava: Veselovský, Sojčák, Ondrejka, Prjevvara, Knapík (Letrik), Zeman, Ďurkovič, Mazúr, Kmet', Korbel' (Laktiš), Gorgosz (Botoš M.)

Diváci na martinskom štadióne videli od prvej minúty rušné stretnutie s množstvom gólov a s dramatickou zápletkou ako z románu. Už v 4. minúte išiel hostujúci Pavol sám na brankára Veselovského, ten však jeho strelu zázračne vyrazil. V 13. minúte došlo k neprijemnej zrážke domáceho Gorgosza s hráčom hostí a obidvaja museli pre zranenia opustiť ihrisko. V 15. minúte mal šancu Mazúr, bol z nej iba roh a v 21. minúte sa po prvý raz radovali hostia, keď Hollý z uhla prestrelil domáceho gólmána - 0 : 1. O 7 minút nato prišiel druhý úder pre domácich, keď po samostatnom úniku skóroval Pavol - 0 : 2. V závere polčasu prišiel strelecký pokus Ondrejku, brankár hostí bol na mieste a v 45. minúte priamy kop domácich preletel cez šestnástku hostí - chýbala dorážka.

Do druhého polčasu nastúpil skúsený Letrik a domáci začali svoje víťazné ťaženie. Strelecké pokusy Korbel'a a Zemana ešte gól nepriniesli, ale potom prišlo čosi neuveriteľné. V 70. minúte zahrli domáci priamy kop s navrhnutým signálom a Mazúr znížil na 1 : 2. O minútu skúsil Kmet' padáčikom prekvapiť brankára hostí a bol úspešný - 2 : 2. V 77. minúte domáci pekne zakombinovali a Korbel' úspešne zakončil - 3 : 2. Neubehli ani dve minúty a bojovník Prjevvara zvýšil na 4 : 2. Za deväť minút dali domáci štyri góly!!! V 84. minúte prišla hlavička Mazúra a bolo 5 : 2. V poslednej minúte zahodil Letrik vyloženú šancu a bol koniec stretnutia, ktoré sa už asi dlho nezopakuje.

5. 10. ŽAŠKOV - VRÚTKY 1 : 1 (1 : 1)

Góly: Pobeha - Gorgosz

Zostava: Veselovský, Sojčák (Botoš M.), Ondrejka, Prjevvara, Knapík, Zeman, Mazúr, Ďurkovič (Rakyta), Kmet', Gorgosz, Korbel' (Laktiš)

Na Orave sa začalo opatrne, domáci vychádzali z pevnej obrany a hostia sa nikam neponáhľali. V 8. minúte došlo k prvému spornému momentu, keď v šestnástke domácich bol faulovaný Kmet', ale pišťaľka rozhodcu ostala nemá. O malú chvíľu sa šikovne uvoľnil Korbel', ale zakončil slabou. V 25. minúte pohrozili aj domáci, keď priamy kop ich hráča a skákavá strela naplno zamestnala brankára hostí. V 35. minúte sa domácim podaril únik po krídle a center do

šestnástky hostí zužitkoval agilný Pobeha - 1 : 0. Hostia našťastie v závere polčasu dokázali vyrovnať, keď po krásnej akcii Zemana s Korbel'om skončila hlavička Gorgosza v sieti brankára domácich - 1 : 1.

Druhý polčas priniesol oveľa živší a zaujímavejší futbal. Akcie sa striedali na obidvoch stranách a bolo jasné, že kto prvý inkasuje, asi odíde z ihriska naprázdno. Najväčšie šance však mali hostia, keď najskôr Zeman nastrelil žrd' a v samom závere hlavičku Laktiša do šibenice zázračne vyškral domáci gólmán, a tak stretnutie nakoniec skončilo tak ako na jar 2008 - remízou, s ktorou boli asi viac spokojní domáci.

12. 10. NIŽNÁ - VRÚTKY 1 : 2 (1 : 1)

Góly: Husík - Mazúr, Vlček P.

Zostava: Veselovský, Rakyta, Ondrejka, Letrik, Prjevvara, Zeman, Ďurkovič (Vlček), Mazúr, Kmet', Gorgosz (Knapík), Korbel' (Botoš)

V jednej z bývalých oravských bánť futbalu začali hostia útočne a po šanciach Letrika a Gorgosza prišla 11. minúta a parádna strela Mazúra asi z 25 metrov skončila v sieti domáceho strážcu svätyne - 0 : 1. V 20. minúte zaútočili domáci, brankár hostí zaváhal a na center nevybehol. Nie veľmi vydarená hlavička Husíka skončila v jeho sieti - 1 : 1. Hostia naďalej útočili, ale strelecké pokusy Zemana a Mazúra išli vždy mimo brány domácich. A tak sa polčas skončil zmierlivo. V 51. minúte prišla prvá šanca druhého polčasu, ale Korbel' akoby sa jej zľakol. V 75. minúte strelu Mazúra vyrazil brankár domácich pred Letrika, ten zakončil slabou. Potom Mazúr nastrelil žrd', nezapršalo ani zo šance Ondrejku. Keď sa už zdalo, že domáci uhrajú aspoň bod, prišiel center Letrika a striedajúci Peter Vlček ho silou vôľe zužitkoval na rozhodujúci gól - 1 : 2. Hostia si však tri body naozaj zaslúžili.

18. 10. VRÚTKY - ORAVSKÉ VESELÉ 4 : 2 (3 : 2)

Góly: Gorgosz 2, Ďurkovič, Botoš Mar. - Pisarčík 2

Zostava: Veselovský, Sojčák, Ondrejka, Prjevvara, Rakyta, Botoš M. (Vlček P.), Mazúr, Ďurkovič, Kmet', Gorgosz (Mohamed Ali), Korbel' (Knapík)

Stretnutie s nováčikom súťaže prinieslo obojstranne otvorený futbal a peknú úrodu gólov. Domáci, ktorí nastúpili bez potrestaného Zemana (za vylúčenie v Nižnej) už v úvode mohli ísť do vedenia, keď po úniku Gorgosza prišiel pekný center, ale chýbalo zakončenie. O minútu nato pohrozili aj hostia a Rakyta vykopával z prázdnej brány. V 11. minúte prišiel ďalší center do šestnástky hostí a Gorgosz sa hlavou nezvykne myliť - 1 : 0. V 25. minúte prišla strela Ďurkoviča asi z 10 metrov a brankár hostí bol bez šance - 2 : 0. O tri minúty strelal presne Botoš k žrdi a bolo 3 : 0. Zdalo sa, že o výsledku je rozhodnuté, ale zdanie klamalo. V 32. minúte chytil Veselovský čistý gól, v 36. minúte zaúradoval po strele Mazúra z voleja brankár hostí Kolenčík a v 38. minúte premenil tutovku hostujúci Pisarčík - 3 : 1. V závere polčasu pekný center Sojčáka usmernil Korbel' len do brankára hostí.

V úvode druhého polčasu, (v 47. minúte) prekvapil center hostujúceho Pisarčíka brankára domácich a zrazu bolo 3 : 2. Na ihrisku pribudlo nervozity, hostia vycítili šancu a domáci sa mali čo obracať. V 67. minúte však prišla obrovská šanca domácich rozhodnúť o výsledku. Po úniku Korbel'a sa domáci Gorgosz ocitol sám pred brankárom hostí, ale ten jeho strelecký pokus zlikvidoval. V 75. minúte prišiel ďalší center Kmet'a a Gorgosz sa už nemýlil - 4 : 2. V 80. minúte po rohovom kope hlavičkoval Vlček tesne vedľa a v 88. minúte mohli hostia ešte výsledok skorigovať, ale brankár Veselovský bol na mieste, a tak si domáci zaknihovali druhé víťazstvo za sebou.

Jozef Štípala

Úspešný návrat vrútockých reprezentantov

Z majstrovstiev Európy konaných v holandskom Nieuwegeine sa vrátili petangisti Ľubomír Matejíčka a Lukáš Tomka z petangového klubu T-RPAK Vrútky. Vrútockí reprezentanti, ktorí sa tejto významnej udalosti zúčastnili prvý raz, boli súčasťou štvorčlennej výpravy slovenských juniorov.

Žreb im určil do skupiny domácich Holanďanov, Francúzov, Slovincov, Poliakov a Rakúšanov. Slovenskí reprezentanti na prvý duel nastúpili proti domácim miláčikom, ktorým, aj keď duel prehrali vysoko 1 : 13, ani jeden bod nepustili zadarmo. Ako sa neskôr ukázalo aj Holanďania aj Francúzi, ktorým podľahli 0 : 13, napokon stáli na stupňoch víťazov. Súťaž s Rakúskom, bola veľkým povzbudením pre Slovenské družstvo. Do poslednej chvíle sa zápas vyvíjal vyrovnané. Vo veľmi dobrom svetle sa ukázal Ľubomír Matejíčka, ktorému vychádzali plasy – nahodenie gule ku košónu. Vyrovnaný zápas za stavu 10 : 10 sme mohli dotiahnuť do víťazného konca, ale keďže záver patril súperovi, ten upravil stav na 10 : 13. Tento duel pozdvihol náladu aj sebavedomie slovenským pretekárom, čo sa odzrkadlilo v ďalšom obávanom stretnutí s poľským družstvom. Snaha bola od samého začiatku, aj keď po prvom nahodení Slovinci prehrávali 0 : 4. Potom si body pripisovalo raz jedno raz druhé družstvo. Na stav 6 : 6 Slovinci upravili po krásnej štvorbodovej akcii a Poliakom po prvý raz vrátili „požičané“ body. Husársky kúsok sa našim reprezentantom podaril v závere stretnutia, keď za nepriaznivého stavu 9 : 11, naši pretekári ešte raz naservirovali súperovi 4 body a tým upravili skóre na 13 : 11. Zápas s vyspelými pretekármi zo Slovinska, bol jednoznačnou záležitosťou súpera. Slovenskí reprezentanti boli radi, že sa im podarilo v predposlednom nahodení za stavu 0 : 11, nahrat' aspoň 2 body. Po hodinovom súboji, Slovinci pridali posledné 2 body, čím upravili stav na 2 : 13 a otvorili si cestu do štvrtfinále.



Pohľad do haly. V strede slovenské družstvo: zľava Ľubomír Matejíčka, Sofia Matulíková, Lukáš Tomka, Peter Frátrič

Prvá účasť na takom významnom podujatí, nebola ani tak o umiestnení, ako o získaní skúseností. Pre účastníkov mladého petangového klubu T-RPAK Vrútky, boli všetky zápasy dobrou školou na získanie skúsenosti pre prípravu ďalších pretekárov na medzinárodné podujatia. **Miroslav Ritomský**

FUTBAL MLADÝCH

STARŠÍ ŽIACI – III. liga sk. B

SUČANY – VRÚTKY 4 : 0 (2 : 0)

VRÚTKY – DOL. KUBÍN B 1 : 1 (1 : 1)

Gól: Klačan

LIPT. HRÁDOK – VRÚTKY 5 : 1 (2 : 1)

Gól: Lacko Rastislav

ORAV. JASENICA – VRÚTKY 1 : 3 (0 : 2)

Góly Klačan 2, Holečka

VRÚTKY – ORAV. VESELÉ 0 : 1 (0 : 1)

MLADŠÍ ŽIACI – III. liga sk. B

SUČANY – VRÚTKY 1 : 5 (1 : 2)

Góly: Doboš 2, Inšpektor, Fabián, Lacko Peter

VRÚTKY – DOL. KUBÍN B 0 : 5 (0 : 2)

LIPT. HRÁDOK – VRÚTKY 3 : 6 (2 : 3)

Góly: Fabián 4, Doboš, Lacko Lukáš

ORAV. JASENICA – VRÚTKY 6 : 0 (2 : 0)

VRÚTKY – ORAV. VESELÉ 2 : 5 (2 : 2)

Góly: Hodas, Nôžka

DORAST – I. tr. Sk. A

VRÚTKY – BELÁ 4 : 1 (4 : 0)

Góly: Targoš 2, Ružinský, Sládek

KRPEĽANY – VRÚTKY 0 : 0

VRÚTKY – SUČANY 2 : 0 (0 : 0)

Góly: Tomčík Pavol 2

VRÚTKY – SKLABIŇA 6 : 0 (4 : 0)

Góly Targoš 4, Ružinský, Botoš Tomáš

DRAŽKOVCE – VRÚTKY 1 : 2 (1 : 1)

Góly: Denko, Tomčík Pavol

OZNAM

pre čitateľov Mestskej knižnice
a pre širokú verejnosť

**Mestská knižnica Hany Zelinovej
bude v dňoch 24. 11. až 28. 11. 2008
zatvorená pre revíziu knižničného fondu**

Rodinné centrum ROZPRÁVKOVÝ DOMČEK

Ahojte, maminky a detičky vo veku do 6 rokov. Vrútocké rodinné centrum Rozprávkový domček, pripravuje aj pre Vás pestrý jesenný program! Nájdete nás **vo Vrútkach, v domčeku medzi Katolíckym kultúrnym domom a farou**. Treba vojsť najprv cez sivú, potom cez zelenú bráničku a ste u nás.

Otváracie hodiny

Pondelok, utorok, streda: 9.00 – 12.00 hod.

Pravidelné aktivity v Rozprávkovom domčeku sa začínajú o 10. hod.

Pondelok: Modlitby matiek

Utorok: Tralala – hudobná výchova pre deti alebo

Ruky rukaté – výtvarné dielne

4. 11. Tekvice – práca s papierom

11. 11. „Jeden, dva, tri, štyri, päť...“

– gitara

18. 11. Výroba svietnikov

– maľovanie farbami na sklo

25. 11. „Moja mama niečo má...“

– husle

Streda: Cvičenie pre detičky na fitloptách

Piatok: od 9.00 do 10.00 hod.

v telocvični TJ Sokol vo Vrútkach

pri autobusovej stanici Kalocsaya 4.

Cvičíme s deťmi od 1. roku pre radosť a zdravie.

POZVÁNKA DO KOLKÁRNE

EXTRALIGA MUŽI

8. 11. o 10. hod.

Vrútky – Podbrezová „A“

29. 11. o 10. hod.

Vrútky – Sučany

6. 12. sa v kolkárni uskutoční turnaj športových novinárov.

EXTRALIGA ŽENY

8. 11. o 14. hod.

Vrútky – Veľký Šariš

6. 12.

Vrútky – Sučany

DORASTENCKÁ LIGA

16. 11. o 10.30 – nedeľa

Vrútky – Trstená (dorastenky)

30. 11. o 10. hod.

Vrútky – Spišská Nová Ves

POZVÁNKY

3. 11 – 7. 11. 2008

FANTÁZIA

Pokračovanie výstavy
z tvorby Gabriely Špalkovej

Kultúrna sála Kriváň

od 10. do 17. hod.

Vstupné: deti 5 Sk, dospelí 10 Sk

14. 11. 2008 o 17. hod.

Koncert gitarového Dua

TERRA MUSICA z Bratislavy

Kultúrna sála Kriváň

Vstupné: 60 Sk

15. 11. 2008 o 19. hod.

ORAVSKÝ PLES

Katolícky kultúrny dom

Vstupné: 500 Sk

18. 11. - 30. 11. 2008

ZÁZRÁKY VŠEDNÉHO DŇA

Výstava fotografií Kristíny Žiarovej

Kultúrna sála Kriváň

Vernisáž 18. 11. 2008 o 17. hod.

Vstupné: deti 5 Sk, dospelí 10 Sk

ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ.

Gymnázium Vrútky

oslávi koncom tohto roku 50. výročie svojho pôsobenia. Pri tejto príležitosti vyzývame absolventov vrútockého gymnázia na napísanie krátkej spomienky, nezabudnuteľného zážitku, prípadne odkazu súčasným študentom. Doručné materiály uverejníme v spomienkovej publikácii, ktorú pripravujeme k slávnostnej akadémii. Príspevky prosíme posielat' na adresu: Gymnázium Vrútky, Čachovský rad 36, 038 61 Vrútky, alebo e-mailom: skola@gvrutky.edu.sk do konca novembra 2008. Ďakujeme.

MsU ponúka priestor na inzerciu v časopise Vrútočan, ktorý vychádza 1x mesačne v náklade 3000 kusov a je bezplatne distribuovaný do všetkých vrútockých domácností a podľa záujmu aj podnikateľským subjektom. Cena inzercie

plošná inzercia 12 Sk/cm²

pri formáte inzerátu väčšom ako A6 je poskytnutá zľava.

Riadková inzercia - za 1 riadok v stĺpci 1/2 strany 50 Sk.

Účtovníctvo JÚ, PÚ, DPH, mzdy, daňové priznania.
Kontakt 043/428 14 92, 0911 570 710, www.interprofit.net

POZVÁNKA

Vedenie Základnej školy s materskou školou

na Ul. M. R. Štefánika vo Vrútkach

a jej pedagógovia

srdečne pozývajú rodičov, starých rodičov, známych

a občanov mesta Vrútky

na slávnostnú akadémiu

pri príležitosti 30. výročia otvorenia základnej školy,

ktorá sa uskutoční dňa:

28. novembra 2008 o 17. hod.

v Robotníckom dome – KĹne 1. máj vo Vrútkach

Všetci ste srdečne vítaní.

Za pedagógov a žiakov

riaditeľka ZŠ s MŠ PaedDr. Erika Repková

Filmové predstavenia v novembri 2008

K I N O 1. máj Vrútky

Robotnícky dom	0911 277 971
AKO UKRADNÚŤ NEVESTU	MP od 12 r
4. 11. (utorok) o 18. hod.	60 Sk (1,99 €)
Romantická komédia USA, slovenské titulky, 101 min	
MAMA MIA!	MP od 12 r
9. 11. (nedeľa) o 14. hod.	60 Sk (1,99 €)
Romantická komédia VB, slovenské titulky, 108 min	
DOSTAŇTE AGENTA SMARTA	MP od 12 r
15. 11. (sobota) o 18. hod.	60 Sk (1,99 €)
Akčná dráma USA, slovenské titulky, 110 min	
STARWARS	
16. 11. (nedeľa) o 14. hod.	60 Sk (1,99 €)
Animovaný sci-fi film USA, slov. titulky, 98 min	
ZOZNÁMTE SA S DAVEOM	MP
23. 11. (nedeľa) o 14. hod.	60 Sk (1,99 €)
Dobrodružný rodinný film USA, český dabing, 91 min	
DAJTE SI POZOR NA ZOHANA	MP od 12 r
23. 11. (nedeľa) o 18. hod.	60 Sk (1,99 €)
Akčná komédia USA, slov. titulky, 113 min	
U MNĚ DOBRÝ	MN do 12 r
29. 11. (sobota) o 18. hod.	60 Sk (1,99 €)
Komédia ČR, 102 min	
SISI A YETI	MP od 12 r
30. 11. (nedeľa) o 14. hod.	50 Sk (1,65 €)
Rodinná animovaná komédia Nemecko, český dabing	

VRÚTOČAN * Adresa redakcie: 1. čs. brigády 14, 038 61 Vrútky * e-mail: kulturcentrum@stonline.sk *
Tel.: 043/428 12 03, 428 12 19 * Nevyžiadané rukopisy a fotografie redakcia nevracia * Stanoviská
v jednotlivých článkoch môžu a nemusia odrážať stanovisko redakcie * Vydáva: Mesto Vrútky - redakcia
Vrútočana * Zodpovedná redaktorka Ing. Helena Pullmannová * Jazyková redaktorka Elena Režná *
Redakčná rada: Ing. Jozef Stahl, PhDr. Anna Poláčková, Božena Blahušiaková * Grafická úprava: redakcia *
Uzávierka dopisovateľských materiálov do 17. dňa v mesiaci * Objednávky na predplatné prijíma redakcia *
Tlač: Neoprint Plus, Za mostom, Vrútky * Číslo reg.: 260/1991 *